

# АДЖАРИЯ

Орган Верховного Совета и Совета Министров Аджарской АССР

№ 221 (16907)

СУББОТА, 17 НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ԱՋԱՐԻԱ

ԱՅԱԽՈՎ  
ՏԵՍԱԿ ՇԱՅԵՐԱ  
ՏԵՍԱԿ ԶԵ ՁԵՒՆԵՐՄԱ  
ՏԵՍԱԿ ԹԱՅԱԲՈ

Цена 3 коп.

## Обращение ко всей Грузии

Дорогие соотечественники!

14 ноября 1990 года приступил к исполнению своих трудных, но весьма почетных обязанностей избранный демократическим путем многопартийный национальный парламент. Этот высший законодательный орган, наделенный абсолютным большинством населения Грузии мандатом доверия, несомненно, будет истинным выразителем нашей национальной воли и стремлений.

Сознавая историческое значение создавшегося положения, Верховный Совет Грузии считает своей первостепенной задачей неустанно труждаться для решения продиктованных спецификой переходного периода проблем и преодоления создавшегося в стране всеобъемлющего кризиса. Именно таким путем следует нам заложить необходимую реальную основу восстановления независимости Грузии.

Утверждение полной свободы нации и личности представляет для каждого из нас заветную цель. Однако невозможно достичь указанной цели без национального согласия, взаимной поддержки и взаимного уважения.

Для благосостояния Грузии сегодня как воздух необходимы единство и твердость, терпимость, всепрощение, возрождение национальных интересов над любыми партийными интересами.

Мы, избранные в парламент представители различных партий, публично заявляем, что будем неуклонно руководствоваться общенациональными, а не локально партийными мотивами. С таким же призвием обращаемся ко всем существующим в Грузии политическим организациям.

В настоящее время в Грузии, идущей к независимости, фактически нет каких-либо серьезных причин вражды и взаимного противопоставления. Необходимый процесс демократизации общественной жизни полностью обеспечивает неприкосновенность прав личности, защиту интересов всех социальных слоев и всестороннее развитие национальных меньшинств.

Многовековая история Грузии свидетельствует о том, что у нас никогда не ущемлялись интересы той или иной нации. И в настоящее время гаран-

тируются все условия их неприкосновенности, в том числе признание и уважение автономных прав.

Соотечественники!

Верховный Совет Грузии обращается ко всем, кого по-настоящему волнует судьба Родины, стать на позицию национального примирения. Только твердое согласие и единство спасут Грузию, приведут нас к истинной независимости. Сеянне вражды между народами сейчас равносильно измене. Единая Грузия должна стать для каждого из нас предметом первостепенной заботы. К достижению такого единства в свое время с благородным провидцем призывал нас Святой Илья Пророк.

Перестанем горевать о прошлом, позаботимся о будущем...

И мы, сегодняшний грузинский народ, должны делить желание возвыситься над прошлым, любить соглашения и быть верным Господу.

Да поможет нам Бог!

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ  
РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

## РЕЧЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ Звиада ГАМСАХУРДИА

### НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Уважаемые депутаты!  
Уважаемые гости!

Уважаемое общество!

Усилиями национально-освободительного движения, непримиримой демократической оппозиции Грузии в нынешнем году в нашей стране впервые прошли многопартийные, демократические, несоветские выборы. На этих выборах грузинский народ, выражив свою волю, вручил мандат своего доверия авангарду национально - освободительного движения. Победил избирательный блок «Круглый стол — Свободная Грузия!». Поздравляю вас, друзья, с этой победой!

Грузинский народ проявил огромную политическую зрелость, высокую национальную и гражданскую сознательность. Грузинский народ доказал, что он готов к свободе! Мы должны выражать глубокую благодарность каждому грузину, каждому верному Грузии гражданину, принявшему участие в этой избирательной борьбе, всем тем, кто потрудился и постарался ради победы национальных сил, что эта победа — победа принципов демократии, свободы и справедливости в нашей стране.

Однако вместе с тем, друзья, должен отметить, что все это лишь начало нового, еще более важного и продолжительного сражения, в котором должен победить наш народ и которое называется — воскрешением из мертвых свободной независимой Грузии!

Я глубоко убежден, друзья, что тот народ, который на столь высоком уровне провел свободные выборы, сможет вернуть себе потерянную государственность! Мы должны исполнить, друзья, что эта победа не есть результат одного или двух лет работы и борьбы. Это есть завершение той борь-

бы, которую вели наше движение еще с 50-х годов.

Но не следует также забывать, что грузинский народ никогда не смирялся с рабством и потерей государственности. После оккупации Грузии Советской Россией в 1921 году даже в условиях жесточайшей в мире кровавой коммунистической диктатуры продолжалась борьба грузинского народа за восстановление потерянной государственности, и сегодняшняя победа в значительной мере связана с павшими в этой борьбе героями, память о которых.

Исходя из нынешнего политического, социального и экономического положения Грузии, сегодняшняя сессия заострит внимание на следующих основных вопросах. Первое и основное, что мы должны решить, это вопрос конституционной реформы в переходный период, создание временного Основного Закона переходного периода на основе внесения в существующую конституцию изменений и дополнений, декларация о целях и задачах самого переходного периода в сфере как законодательной, так и исполнительской власти. В центре нашего внимания будут экономическая реформа в переходный период, закладка основ экономической независимости Грузии, ее обособление от экономического диктата со стороны центрального планирования.

Формирование новых политических структур, земле, о земле, приватизация и основные принципы перехода на рыночную экономику, проведение муниципальных выборов, мероприятия по департизации правоохранительных органов и укрепление правопорядка, реорганизация системы культуры и образования.

Дорогие друзья!

Как вам известно, национальная оппозиция, несмотря на победу в выборах, пока не провозглашает декларацию полной государственной независимости Грузии, что обусловлено существующими в Грузии и мире политическими реалиями. Мы не хотим, чтобы декларация национальной независимости осталась только на бумаге, мы желаем реальной независимости, к которой необходима основательная подготовка с юридически-правовой, политической и экономической точек зрения.

Мы не раз отмечали, что правительство Грузинской Демократической Республики, несмотря на аннексию Грузии в 1921 году, капитуляции не подписывало и в силу этого, независимое грузинское государство и его конституция с юридической точки зрения и сейчас продолжают существовать, невзирая на то, что действие этой конституции временно было приостановлено вследствие аннексии. Территория Грузии юридически по-прежнему единица и неделима, на ней не действует конституция ни одного иностранного государства, в том числе конституции СССР 1936 и 1978 годов. Правда, советская империя насилием навязала Грузии свою конституцию, но по нашему мнению, ее действие до сегодняшнего дня было фактическим, а не юридическим. На сегодня в результате массовых акций протеста национально-освободительного движения, в результате проведения в Грузии несоветских выборов ее такое фактическое действие тоже постепенно лишается основы. Первым свидетельством этого является то, что в Грузии впервые на протяжении всего советского периода выборы прошли без регламентации советской ко-

нсти туцией, а регистрация партии была осуществлена не органами государственного управления, а Центральной избирательной комиссией, которая была укомплектована по паритетному принципу. К тому же эта регистрация тоже не была регламентирована существующей конституцией. Это — огромное достижение национально - освободительного движения. Друзья! Весь мир сегодня удивлен этим досягением!

На этот раз перед нами стоят два выбора. Восстановление конституции, составленной социал-демократическими властями независимой Грузии, и возобновление ее действия не дадут желаемого результата, поскольку трудно будет приспособить ее к современной обстановке. Кроме этого, она не содержит защищающего от имперской конституции юридического механизма, который имеется в ныне существующей конституции в виде статей 77.

Несмотря на это, по нашему мнению, временный Основной Закон переходного периода должен основываться все же на существующей конституции путем внесения в нее фундаментальных изменений и дополнений с тем, чтобы не создать конституционный вакuum до разработки новой конституции, которая ляжет в основу уже независимого Грузинского государства. Этой же причиной обусловлено изменение названия Грузинской Советской Социалистической Республики, что является отражением реальных изменений политических структур, а также восстановление национальных флага и гимна. Для отражения созданной реальной политической обстановки мы должны изменить прембулу старой конституции, везде надо изъять слова «Советская Со-

циалистическая Республика», «коммунистическое строительство», «коммунистическое воспитание» и др. Необходимо разработать новые формулировки статей 68, 77, 180, 188, из конституции надо полностью изъять статьи 3, 9, 14, 15, 16, 20, 23, 30, 61 и только вторые части статей 8, 34, 38, 74, нужно изъять формулировку статьи 58.

Что же касается советской конституции, в переходный период произойдет ее полное обезвреживание и фактическое приостановление ее действия на территории Грузии, основание чего нам дает существующая в Конституции Грузии статья 77, а вовремя объявления независимости произойдет позже юридическое приостановление советской конституции и начнет действовать национальная конституция Грузии, которая будет разработана в переходный период, и она подготвит правовой механизм для восстановления независимой государственности Грузии.

Дорогие друзья!

Национально - освободительное движение в Грузии продолжается. Только теперь начинается его второй этап, вслед за тем, как авангард нашего движения — «Круглый стол» грузинским народом, решившим большинством населения Грузии избран в высшую законодательную власть. Само проведение многопартийных, несоветских выборов в условиях аннексии — огромный акт национального и гражданского неповиновения, поскольку до сих пор выборы в нашей действительности проводились, только по национальной системе и викату. Наше движение добилось избрания истинно независимой нации на 2-3-й стр.

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала